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ỦY BAN NHÂN DÂN HUYỆN ..
TRƯỜNG MẦM NON …
*****


GIÁO ÁN
LĨNH VỰC PHÁT TRIỂN NGÔN NGỮ
HOẠT ĐỘNG LÀM QUEN VĂN HỌC
                    ĐỀ TÀI: Dạy đồng dao “Thằng bờm”
                     Đối tượng
: 4 - 5 tuổi 

   

Số lượng trẻ: 21 – 25 trẻ
Thời gian
: 25 – 30  phút

Ngày dạy
:  2024
Giáo viên
: …….
Năm học: 2023 - 2024
I. Mục đích yêu cầu:

1. Kiến thức: 

- Trẻ biết tên bài đồng dao “Thằng bờm” 

- Trẻ biết bài đồng dao “Nói về cuộc trao đổi giữa Phú ông và Bờm, Bờm có một cái quạt mo, Phú ông rất thích nên đã đổi rất nhiều tài sản quý giá để lấy quạt mo nhưng Bờm không đổi mà Bờm chỉ lấy nắm xôi.

- Trẻ biết cách đọc đồng dao theo nhịp (nhịp 2/2), cách đọc đồng dao theo hình thức: đọc đối đáp, đọc ráp.
- Trẻ biết cách sử dụng các dụng cụ gõ đệm kết hợp đọc lời bài đồng dao “Thằng bờm”.

2.  Kỹ năng:

- Trẻ nói được tên bài đồng dao: Thằng bờm

- Trẻ đọc thuộc, rõ lời, ngắt, nghỉ đúng nhịp bài đồng dao “Thằng bờm”

- Trẻ thể hiện bài đồng dao qua cách đọc: đối đáp, đọc ráp.
- Trẻ sử dụng 1 số dụng cụ gõ đệm để kết hợp đọc bài đồng dao “Thằng bờm”
3. Thái độ:

- Trẻ tích cực, hứng thú tham gia hoạt động
- Trẻ biết yêu thích đồng dao và các trò chơi dân gian 
- Giáo dục trẻ tính thật thà, không tham lam.
II. Chuẩn bị:

1. Đồ dùng của cô:
- Trang phục thằng Bờm, Phú ông
- Phách tre, gáo dừa, song loan…


- Nhạc đọc đồng dao, nhạc ráp, nhạc bài hát “Thằng bờm”

- Sân khấu rối, quạt mo

- Hình ảnh powerpoint.
2. Đồ dùng của trẻ:

- Mẹt đựng ba bò – chín trâu, ao sâu cá mè, bè gỗ lim, lồng chim, nắm xôi.
- Dụng cụ âm nhạc: Phách tre, gáo dừa, song loan 
- Trẻ mặc trang phục biểu diễn
III. Cách tiến hành:
	HĐ của cô
	HĐ của trẻ

	1. Ổn định tổ chức, gây hứng thú:
- Cô giới thiệu khách 
- Giới thiệu vị khách đặc biệt
+ Bờm xuất hiện và trò chuyện với trẻ về chiếc quạt mo
+ Phú ông xuất hiện muốn mượn quạt mo của Bờm, Bờm không cho mượn.
+ Phú ông có rất nhiều thứ đổi quạt mo với Bờm.
- Bờm giới thiệu vào bài đồng dao “Thằng Bờm”

2. Phương pháp, hình thức tổ chức
a. Dạy trẻ đọc đồng dao “Thằng Bờm”
-  Cô đọc lần 1: Đọc đồng dao kết hợp với cử chỉ, điệu bộ
+ Hỏi trẻ tên bài đồng dao bờm vừa đọc có tên là gì? 

- Cô đọc lần 2: Đọc đồng dao kết hợp diễn rối 
+ Các bạn cảm thấy như thế nào khi nghe bài đồng dao? 
-> Giới thiệu nội dung: Bài đồng dao “Thằng Bờm” nói về cuộc trao đổi giữa Phú ông và Bờm. Bờm có chiếc quạt mo, Phú ông rất thích nên đã đổi với rất nhiều tài sản quý giá nhưng Bờm không đổi, Bờm chỉ đổi quạt mo lấy nắm xôi.
* Đàm thoại:

+ Cô hỏi trẻ tên bài đồng dao “Thằng bờm” 
+ Bờm có gì mà Phú Ông muốn trao đổi? 

+ Phú ông đã đổi những gì? 
+ Cuối cùng Bờm đã lấy gì?

+ Qua bài đồng dao các bạn học tập đức tính gì ở Bờm? 

=> Giáo dục: Qua bài đồng dao “Thằng Bờm” các bạn nên học tập bạn Bờm đức tính thật thà và không nên tham lam những gì không thuộc về mình.

- Bài đồng dao “Thằng Bờm” được viết theo thể thơ lục bát một câu 6 từ, một câu 8 từ nối liên tiếp nhau. Khi đọc bài đồng dao các bạn phải ngắt, nghỉ theo nhịp 2/2 và thể hiện sự vui tươi, dí dỏm, hồn nhiên nhé.

b. Trẻ đọc đồng dao:

- Cô và cả lớp cùng đọc đồng dao 
+ Lần 1: Ngồi đọc
+ Lần 2: Cả lớp đứng đọc (đi vòng tròn kết hợp vỗ tay theo nhạc) 
- Cho trẻ thảo luận xem kết hợp với các dụng cụ gõ đệm.
 (Cô cho 3 tổ suy nghĩ và thảo luận để chọn dụng cụ gõ đệm kết hợp đọc đồng dao)
- Mời tổ đọc
+ Tổ 1: đọc kết hợp với phách tre

+ Tổ 2: đọc kết hợp với song loan

+ Tổ 3: đọc kết hợp với gáo dừa

- Mời nhóm, cá nhân đọc

(Cô bao quát sửa sai cho trẻ, nếu có)
* Đọc nâng cao với hình thức đọc đối đáp, đọc ráp

- Cô và trẻ đọc đối đáp (lần 1)
- Lần 2 đọc đối đáp kết
 hợp nhạc ráp. 

- Hỏi trẻ tên bài đồng dao vừa học 
3. Kết thúc:

- Các bạn ơi, bài đồng dao “Thằng Bờm” đã được nhạc sĩ Phan Văn Minh phổ nhạc thành bài hát rất hay đấy, Bờm mời các bạn cùng lên sân khấu để biểu diễn bài hát “Thằng Bờm” 
- Trẻ hát và biểu diễn bài hát “Thằng Bờm” để dành tặng các cô 
- Cô cho trẻ chào khách
	- Trẻ chào khách
- Trẻ lắng nghe
- Trẻ lắng nghe
- Trẻ trả lời 

- Trẻ lắng nghe
- Trẻ trả lời
- Trẻ lắng nghe

- Trẻ trả lời

- Trẻ lắng nghe

- Trẻ đọc đồng dao với cô
- Trẻ thảo luận theo tổ
- Tổ đọc
- Trẻ đọc

- Trẻ trả lời
- Trẻ hát và biểu diễn
- Trẻ chào khách
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